

# 春风十里香 田间菜花黄

○ 通讯员 杨云 摄影报道

初春时节,岑巩县龙江河沿岸油菜花竞相绽放,吸引游客前往踏青赏花。

据了解,龙江河畔是岑巩县“稻-油”轮作主产区,更是我州油菜种植连片规模最大的种植基地。近年来,岑巩县通过“杂稻制种+油菜”轮作,大力推进农文旅产业融合发展,形成美丽的花海景观,不仅提高农田的综合利用率,美化乡村环

境,还获得了“贵州十大最美油菜花农事景观”荣誉称号。每年2月中下旬至3月,6万余亩油菜花竞相开放,沿河道两岸蜿蜒,20余公里的油菜花形成了一道天然的沿江农业景观带,美不胜收,吸引了周边县市游客观光。

2月28日,在岑巩县注溪镇周坪村,游客在油菜花地拍照打卡,享受春日美好时光。

## 龙塘春色美

○ 通讯员 吴正豪

龙塘,《古州厅志》记为“龙潭”,俗名“崩坡塘”,位于榕江县平永镇所在地13公里的龙塘村,为一自然湖,水域面积140余亩,平均水深20余米,最深38米。据史料记载:“相传旧系村寨,一夕雷雨大作,骤成大浸潭。”湖畔群峰环抱,茂林修竹,桃李垂波,情趣别致。塘口、乌榜、塘古脑等村寨包容其中。景致以春为最,游人不绝。湖光山色令人心旷神怡,流连忘返。因地处偏僻,至今尚未开发,如深闺佳丽,少有人目睹她的风采。莺飞草长的阳春三月,应文友之邀,特来观赏人称“海子”的龙塘春景。

从榕江县城乘车至乌婆(地名),沿十里溪岸山路,我们开始了绿色之旅。山路弯弯,菜花泛金,松杉叠翠,漫道山水好文章。渴望之心促使我们身轻步快,不多时就到了目的地——崩坡塘。

顾不得休息,登上架设在塘边的风雨桥,阵阵凉爽的湖风吹拂燥热的身躯,尽情享受清新空气,饱览翠绿山水:只见湖边重峦叠嶂,绿树如屏;秀丽的长湖顺山绕梁,九曲八弯,波光粼粼;几条猪槽船静卧于桃李树下;鹅鸭游于湖面上,自显悠闲;数十户农家木楼隐现在竹林与花树绿荫间;一幅美不胜收的田园画尽展于眼前。面对如此美景,怎能无歌无诗?于是我提议文友吟诗抒怀,他欣然应允,随口道来:“龙塘春色如画卷,桃李胭村水中天。今日若有当年少,愿嫁村姑共耘田。”我伸出拇指向他点赞:高!实在是高!笑得我手舞足蹈,捧腹叫绝。我们谈谈笑笑,诗罢歌来。此时,用不着文友的邀请,抑不住的内在力推开我的嘴唇,欣然唱起著名歌唱家蒋大为那首激情奔放的名曲《在那桃花盛开的地方》……

走过风雨桥,我们朝山头的龙王庙登去。行至山腰,一株生于世间已逾百年、直径50多厘米粗壮的红豆杉令我们停步观赏。树高20余米,叶冠蓊郁。烈日当空,绿叶从中即飞下毛毛细雨,给人以清凉之感。有时,还会看到阳光雨雾汇成的七色彩虹。我在猜想它能量如此强大,一定是它的根系穿山而下植入湖中,吸湖内灵气、融日月光华才这般神奇。在树下歇息,畅饮清风,小憩鸣唱,让人在洗心净魂中忘却山外的岁月……观罢奇树,沿石阶直上山头,来到昔日神像满堂、香火不断的龙王庙。可惜,“文革”时期神像被当作四旧产物横遭捣毁,残存的庙宇风雨飘摇,无人问津。庙下是龙塘小学,朗朗书声,远近可闻。

下得山来,我们登上停在湖边的猪槽船,尽情领略它划波斗浪之特有情趣。划船的当地小伙告诉我们:湖水多是由湖底冒出,冬暖夏凉,温差悬殊,水面经常雾气蒸腾,如梦似幻,蔚为壮观。水下泥沙和岩石之中,生长着一种野生的珍珠蚌壳,其肉肥美鲜嫩,是龙塘独有的特产,也是当地待客的上等佳品。蚌壳内含珍珠,黄豆般大小不等,光泽奇异,无奈不懂加工,只拿给人家娃崽当玩物罢了。成年的蚌壳一般约半斤左右,但昔日曾有人家捞得一只重达三十余斤的特大蚌壳,珍珠约算盘子大。美食后,剩下的空壳半边用来盛食喂猪,半边装谷粒喂鹅鸭鸡群。此湖不仅给当地人提供了丰富的物产,还调节了气候,使这里风调雨顺,人寿年丰。除此之外,这里还是该县优质桐油、叶烟、板栗、山核桃的盛产地。

游了龙塘,才使我真正领略到湖边人家独享的生活和山里人勤劳奔小康的希望与情怀。她展示给我们的不光是丰富的自然资源,还有奇峰怪石、溪流、林木、田园风光,移步即景,地就天成。还有那成片的桐油山,花开时节,如白云凝固,香飘数里之外。山梁上,峰隙间、道路旁、湖岸边,一簇簇映山红和一些无名野花争相怒放,错落有致地点缀在松、杉、桐林之间,有的一直随坡铺展到山顶,把龙塘装点成绿的世界、花的乐园。此时的我,已被迷醉如痴,情投于中不能自拔……

突然,湖湾山嘴处,一条双木并合的猪槽船破波而出,是村姑农作归来,熟练的划船动作真有点刘三姐的风采。我们正看着想着,她一曲山歌顺湖飘来:“山歌不唱心里难,好比鲤鱼上陆滩。水浅又怕岩鹰打,水深又怕网来拦。”啊!这个场景和画面实在太美了,我快速架相机选准最佳角度,拍下了这一难得的“山水美人”风情照片……

啊,龙塘!你是榕江西北旅游线上的一颗明珠,是苗山侗水的奇异境地,有独特的旅游观光科考价值,又是伏天避暑的最佳场所。我深信,随着榕江社会经济振兴和旅游开发战略项目的推进,这块宝地一定会得到开发利用,造福人民,服务社会。

榕江县:

## “旅游+”蓄势赋能“周末经济”

本报讯(通讯员 赵伯龙)近年来,周末旅游成为人们休闲新选择,榕江县抢抓商机,立足该县丰富的自然生态、历史、人文、民族风情和谐共生的资源优势,围绕周末游的特点,聚焦消费热点,丰富服务新业态,打造精品民宿、精致露营、亲子研学等一系列更具个性化的旅游产品,推动“新周末经济”升温取得良好效果。

完善旅游设施。以全域旅游为导向,榕江县依托特色田园乡村·乡村振兴集成示范点载体,先后投入各项财政资金8290.26万元,实施项目60个,优化完善旅游步道、公厕、垃圾箱、应急避难场所等“硬环境”配套设施,持续释放独特吸引力,着力推动全域旅游提档升级,提升旅游服务质量,更好满足游客多样化需求,提高游客获得感、满意度和体验感,奋力实现旅游大提质,全力推动该县旅游产业化高质量发展。

多元发展业态。充分发挥民俗文化、自然生态资源、区位等优势,榕江县强化市场观念和经营理念,拓宽“引进来”渠道,向市场主体投出橄榄枝,引进了专事民宿经营的榕江县月亮山居精品民宿有限公司、着眼于旅游的贵州七十二寨民族文化生态旅游发展有限公司,聚焦休闲娱乐的榕江县荣恩公司等盘活优质旅游资源,实现共建共赢。同时积极鼓励各旅游景点所在地的群众借助各旅游公司进驻契机,利用民居向游客提供聚餐、品茶,或从事帐篷、烧烤架等户外装备租赁,丰富服务新业态,让家门口的便利留住更多的客人,开辟创富新途径。截至目前,累计引进市场主体5家,累计投资达3000万元,带动220户家庭参与经营。

丰富游乐元素。针对周边游、周末游、亲子研学游等需求,榕江各旅游景点结合自然景观、人文景观等因素,提供满足用户需求的新型休闲度假产品,实施差异化经营,打造了户外游泳池、烧烤、露营、沙滩足球、水上游乐、漂流、钓鱼、露天KTV、住民宿、赏梯田以及农耕体验、团建活动等各具特色的服务场景,升级消费氛围体验,抓住了核心消费人群喜好,带来客流量的提升和滚滚商机,进而刺激更多用户在周末消费,成为“新周末经济”的又一新活力。

打造精品名片。聚焦地域特色、人文景观、红色记忆元素,强化品牌创建,借助该县全面发展“新媒体+产业”助力乡村振兴契机,探索打造诸如“斗牛小镇、体育小镇”“乐里镇、黔边侗水·乐土乐乡”“乐乡村”“月畔湾”“平堡村”“大吉大利”“大利村”等一批具有专属特色的、现象级网红打卡地,旅游地,做靓“人间烟火气、云贵小江南”新旅游名片,让县域各景点拥有更多的“拥趸”,从而带来了高品质消费群体,切实推动特色旅游风生水起,让“新周末经济”成为一条刺激消费增长的新路径。截至目前,共打造6个精品旅游景点。



2月28日,游客在岑巩县注溪镇周坪村赏油菜花



## 小高山游记

○ 通讯员 龙登玖

家就住在金泉湖畔,阳台天天对着小高山,也知道小高山是除了香炉山外凯里地区的最高山,常年有人去玩,但是我却从未去过。恰逢天气晴朗,我居然心血来潮,叫了辆的士,带着孙女向小高山出发了。

事不凑巧,的士开到与山顶直线距离还有一公里的地方,一台挖掘机正在路上作业,不让车辆通过,只有下车步行。走就走吧,为了登高远眺,一览凯里全城,一探小高山美景,我背上孙女,沿着石板砌成的步道,向山顶进发。

常言道“好手难提四两”,这话真是没错。孙女虽然不重,只有二十多斤,但背久了,手也酸疼得厉害,孩子也时不时滑下来。每当这时,孙女总是不满地说:“你背好点嘛,掉在屁股上了!”吃力不讨好,我虽然生气,但也无可奈何,谁叫我是她爷爷?最主要的,谁叫我那么把她当成宝?呵护的确是很呵护,但实在坚持不住了,到平路的地方,我就放她下来,试图让她走点。可孙女平

时被我惯惯了,还没走得几步,又喊要背,“威胁”说:“不背我就不走!”我拧不过她,只得又背上,最后,搞得自己精疲力竭,骨头都要散架。

迈着吃力的步伐,拾级而上,每上一级都脚杆打战,汗水湿透了内衣,累得似牛喘。好不容易爬完一段陡坡,急忙把孙女放下来歇歇,此时我观察到,山顶就在前面,因为,作为标志的几根天线已在树缝里若隐若现。这又激发了我的力量,只小憩片刻,随即又背上孙女起身出发。我们爬呀爬呀,转了一个弯又是一个弯,仿佛前方有上不完的台阶,明明山顶就在前面,似乎那么近,却又那么远。已经费了那么大劲,就此回去心有不甘,我只得凭意志力坚持。

我理着头,不再东张西望,免得因为迟迟看不到希望而泄气。与此同时,我叫孙女开始数数脚下的石阶,以分散劳累的感觉。1、2、3、4……当孙女数到79,正要

数80,石阶突然消失,我抬头一望,蓦见一片开阔地,直觉告诉我:已经登顶了!我急忙把孙女放下,像个孩子似的高兴得手舞足蹈,扯开喉咙喊道:“到了!到了!龙曼沙,终于到山顶了!”

我们爬上一块大石,极目而视,此时万峰在下,凯里全城尽收眼底,并与香炉山遥遥相望。我赶紧掏出手机,连连拍照,记录下这震撼的画面。看得出,凯里的建设突飞猛进,高楼大厦鳞次栉比,道路桥梁四通八达,这些都是改革开放的伟大成就!而香炉山,巍峨雄奇,就像一座巨型的金字塔矗立在苗岭大地。

西边赏毕,我们又往南边望去,但见远方一层一层的重重山脊映入眼帘,灰蒙蒙宛如仙境,煞是好景。只可惜,天空没有出现彩霞,要不然,天地交辉,那种画面必定美不胜收!

我足足观赏了十来分钟,大饱眼福,本以为到此就終了,没曾想,绕着山顶还有一个幽静的所在,林中隐隐露出屋角,不知是个什么去处,既然来了,非去看一下不可。我们走近,原来是几间平房,里面还有小卖部,但都已经人去楼空,只见苔藓盈庭,野草满径。

返回正路,行不多远,来到一处陡崖,下临深渊,凭栏北望,大大小小的山峦绵延不绝,无数民房和稻田散布在崇山峻岭之中。我心想,这应该是凯里乡下吧,只有乡下,才是这种原生态的山水田园风光。

顺着步道继续绕行,忽见一片石林,虽然低矮了些,但凯里周遭有这样的风景也已不错。我是地质队员,立即对该石林勘察一番,发现石笋石槽、溶沟溶穴随处可见,还有好多象形石,有的似马,有的似兔,有的似人,形态栩栩如生。我和孙女在石林中尽情游玩,拍到许多照片,各各玩得乐不思蜀。

我们在小高山山顶前后游玩了一个多小时,返回时已夕阳西下。恰逢堵路的挖掘机已经作业完毕,恢复了交通。一辆的士悠悠然开上来,我们高兴地急忙招手,顺利乘车下山。返程时我不禁在想,庆幸上山时自己坚持了下来,否则又怎能欣赏到如此美景,留下这些美好的记忆?正是:有时候美景就只离你一步之遥,你若畏葸不前,就错过了。



山顶眺望凯里会景